

# 沙特石油市场特点与石油贸易策略探究

李昀霏（中国石油经济技术研究院，北京 100000）

**摘要：**沙特阿拉伯（简称“沙特”）在国际石油交易、能源安全等方面有着举足轻重的地位，石油收入为沙特带来了巨额财富，使其从一个经济落后的农牧业占主导的国家变成一个发达的、工业化程度较高的国家。本文分析了沙特石油市场的特点，探索了沙特经济发展对石油的依赖度，总结沙特石油贸易策略及其对我国的启示。

**关键词：**沙特；石油市场；石油贸易；探究

在全球石油市场中，沙特占据着重要地位，因其300万/桶/日的巨大产能成为世界上最大的“机动产油国”，对世界经济、国际石油价格的变化都有深刻影响，研究沙特石油的市场特点，探索适合的石油贸易策略，对于了解世界石油市场发展规律有着重要的理论和现实意义。

## 1 沙特石油市场的特点

沙特在世界石油市场上占据着绝对的优势，其石油市场表现为几个特征：①石油储量丰富：沙特石油资源丰富、油田规模大、埋藏深、易于开采、开采成本低，这让沙特成为了得天独厚的“石油王国”，是世界上最大的石油出产国，也是世界上最为富裕的国家之一，其石油探明储量远超于其他国家；②石油产量稳定：当前沙特每日的石油产量约为175.7万t，剩余石油产量可开采近60年，且沙特的石油产量稳定，在短时间内不会出现枯竭问题，在未来可能还会发现新油田；③原油品质多元：沙特石油有着多样化的特点，优势极大，其品种类型繁多，包括重质石油、轻质石油，近年来，沙特也在逐步完善石油相关的法律法规，为了降低国家发展对石油的依存度，沙特逐步从石油开发朝着天然气开发领域转化。

截至2020年底，沙特阿美石油公司管理油田已探明储量达2571亿桶，在世界各国占据着绝对的优势，从数据来看，尽管沙特石油探明储量在世界与中东国家的百分比呈下降趋势，但其地位从未动摇过，且在技术水平的发展下，沙特的石油剩余储量水平也在不断提升。沙特的石油储量丰富、人均储量大、可采年限长，这决定了沙特石油市场的稳定性与长期性，沙特阿拉伯原石油大臣亚马尼曾经提到：“我们的利益很清楚。首先，我们不想很快耗尽这一资源，剥夺子孙后代的财富。另一方面，我们不想在尚未完成工业和经济发展的基础之前，也不想在我们国家还没建

设成主要依靠收入而不是石油生活的情况下，就缩短石油这一能源的生命……”。在20世纪70年代，世界范围内发生了石油危机，在高油价刺激下，油田成为了经济，英国、墨西哥、挪威等新石油输出国涌入了市场，蚕食着沙特的石油份额，从1985年~1997年的15年中，沙特的市场份额减少了30%以上。在20世纪80年代后，沙特实施了“市场份额优先”政策，从1993年~1995年，世界石油市场的需求增长了10%以上，大多数产量是由非欧佩克国家提供，为了夺取市场份额，沙特开始增加产量，但在这一时期，也出现了油价不断下跌、产量不断上升的恶性循环问题，这不仅影响了沙特在石油市场中的所占份额，也影响了石油供给的稳定性。

两次石油危机的发生让各个国家纷纷寻找新的替代能源，以美国、日本等发达国家为代表的国家大力发展核电、风能、太阳能、潮汐能、地热能等，以进一步降低经济发展对石油的依存度。这也让沙特认识到，若石油价格过高，本身需在新能源开发中投入的巨额资金也就变得接受，一旦新能源得到广泛推广，那么沙特本身的石油资源也就会丧失价值。

## 2 沙特经济发展对石油的依赖度

### 2.1 经济高度依赖石油工业

沙特地广人稀、自然环境恶劣，国土面积有222万km<sup>2</sup>，但沙特境内有90%的面积为沙漠，降水稀少、天气炎热，可耕地面积极少，在发现石油之前，沙特经济发展一直是依赖原始游牧业以及微弱的农业与朝觐业，经济发展速度极为缓慢。在20世纪40年代，沙特发现了石油，很快，石油就成为了沙特财政收入的重点来源，石油收入有着地租性的特点，沙特凭借自身油井自喷率高、储油层浅、生产成本低的优势迅速摆脱了贫困。二战之后，沙特石油工业迅速发展，鉴于石油工业的重要性，沙特政府夺回了石油控制权，

从1970年开始,沙特政府试图推行多元化经济结构,但成效并不大,不容置疑的是,即便到目前为止,石油工业依然是沙特经济发展的命脉,沙特的制造业、建筑业、运输业以及其他行业的发展也是建立在石油工业基础上。石油工业通过银行贷款、税收减免、财政补贴、预算拨款等多种渠道影响着沙特的经济、政治,也为经济发展提供了大量的廉价资源。

## 2.2 人民生活质量依赖于石油收入

依赖石油工业带来的收入,让沙特经济得到了迅速发展,人民的生活质量日益提升,在卫生基础设施建设、文化教育等方面也得到了良好的改善,可见,沙特的石油收入对于该国经济的稳定、持续发展起着极为重要的作用,既是促进国民生产总值增长的助推动力,也是提升人民生活质量的保证,石油工业带来的巨额收入,避免了沙特长期的原始积累,其提供的充裕财力让沙特王国能够以几何倍的速度快速助推经济发展,其经济结构也在短时间内发生了根本性转变。从数据来看,在石油收入增加的年份,政府支出也增加,政府加大了对基础设施、人民福利以及其他产业的投入,试图促进经济的多元化发展,减轻对石油收入的依赖,在石油收入减少的年份,政府也会相应地削减投资,紧缩开支,以实现收益的长期最大化。

## 2.3 保障海外资产的高收益

尽管各个国家在大力发展新能源,但是不容置疑的是,石油依然在世界经济发展中占据着主流地位,石油价格的波动会严重影响世界经济发展,也会对沙特的经济发展带来联动效应,长期以来,沙特都是美国、日本、西欧等国家的石油主要供给国,石油价格的上涨会促使沙特增加供给,而发达国家也会通过开发新能源、节省能源等方式来调整过高的石油价格,这也会影响沙特石油的出口,带来政治和安全方面的后果。另外,油价的波动也会对沙特的海外资产收益造成影响,沙特国内吸收资金的能力较弱,加之资本是追求利益最大化的,在油价发生波动后,政府会将部分石油资金盈余投入到西方国家,购买其他国家的股票、债券、资产和股权等,而油价过高会导致股票市场陷入低迷,如果股市持续下跌,就会降低沙特海外投资的收益。

## 3 沙特的石油市场政策走向

石油工业对于维持沙特王室的稳定统治以及国家对外安全都有着极为重要的作用,因此,长期以来,沙特的石油政策就是延长石油资源的使用寿命,维持

石油资源的竞争优势,保障稳定的石油收入,并且谋求与发达国家的良好合作关系。具体来看,沙特的石油政策走向有几个特征:

首先,石油在沙特国民经济中的地位决定着沙特不可能长期减少石油供给而哄抬油价,沙特也认识到,在经济全球化的时代背景下,新能源迅速发展,石油在世界上的威力也会慢慢减弱,油价过高会引起世界经济的衰退,油价过低又会给自身的发展带来压力,最终影响沙特本国的经济利益和政治利益。与此同时,从沙特与欧佩克成员国的关系来看,沙特不能损害其他产油国的利益而独自增加产量或者减少产量,也不能一味迎合西方国家,因此,沙特遭遇着一定的政治压力,从总体来看,沙特的石油政策趋向将会继续维持温和态度,保持生产能力的相对稳定,在世界石油市场需求降低的时候减少石油生产,在市场需求短缺时,将会增加供给;其次,对于美国的依赖也是沙特石油政策需关注的一项重要问题,长期以来,美国实施的能源政策就是石油进口源头的多元化,以减少对某国石油的依赖度,在“911”恐怖事件发生后,美国对沙特的不信任度增加,美国开始寻求其他的替补国,沙特对于美国的重要度下降,这也会影响沙特的石油政策。综合多种因素来看,沙特都不会采用过激的石油政策,且如今面临着内外紧张的环境以及新冠肺炎疫情的持续影响,沙特也开始重视油炼厂的投资,促进上下游企业的一体化发展,从而获取到稳定的出口国市场份额。另外,沙特也在继续加强与亚洲的合作,尤其是中国、印度等国在沙特石油政策的重要性中逐步凸显出来。

## 4 沙特石油的贸易策略

### 4.1 加快部署亚太市场

在下一阶段下,沙特石油贸易需要积极拓展亚太地区的能源市场,推动与中国、日本、印度、韩国以及东南亚国家之间的能源合作,建立双边与多边能源对话和合作机制。根据预测显示,在2035年以前,全球有70%的区域能源贸易将转移至亚太地区,亚太地区对于国际能源供需的影响也在与日俱增。基于此,沙特需要主动调整能源发展战略,对亚太地区的能源结构和形势进行深度分析,审时度势,强化与亚太地区国家的能源合作,增加油气出口量。其中,中国是亚太地区的最大能源消费市场,每年的石油进口量在与日俱增,发展空间广阔,中国经济的发展也能够带动其他产业的复兴,强大的中国能源市场无疑是沙特

经济发展的福音。

#### 4.2 增加不同油品出口量

沙特的石油储量高、油品类型丰富，从沙特出口的油品比重来看，多为加工程度不高的半成品，在部分炼油厂中，也存在着检修不当、设备陈旧等问题，针对此，需要发挥出市场的主动性，提出对应的解决对策，学习其他国家的成功经验，调整国内政策，切实提升出口油品品质，采用一系列措施降低国家发展对石油的依存度，为沙特本国在世界石油领域中带来更好的口碑。对此，需要对炼油厂进行整改，优化石油炼制技术，扩大生产规模，解决油品含硫量偏高的问题，对油品品类进行合理规划，严格控制炼制成本，保障管理效率和生产运营质量。

#### 4.3 改善本国投资环境

通过改善本国投资环境可吸引国外资本的进入，良好的投资环境能够进一步推动沙特经济的发展，提高基本竞争力和经济实力，当前，投资环境是评估一个国家和地区发展前景、文明程度和现代化程度的主要标志，对能够增强竞争力和吸引力，对内可以鼓舞斗志，凝聚人心，为了改善投资环境，沙特需要继续加强经济保障建设，根据本国国情制定对应的发展计划，维护好投资者的合法权益，严格打击犯罪反腐力度建立现代化的创投体系，提高本国在国际中的综合竞争力。

#### 4.4 建立能源合作机制

为了继续深入国际社会，沙特需要建立国际能源合作体，特别是针对亚太地区，需要寻求对应的合作模式，对此，沙特需要主动推进与中、印两国之间的对话合作，中国是沙特石油出口的重点国家，需要继续完善中沙能源合作机制，持续拓展新的出口市场，为中、沙两国在能源战略的交流带来更多机遇，保证能源平台的公平性和安全性。

### 5 对我国的启示

从我国石油对外贸易来看，对外的依存度较高，我国石油产量长期后备储量不足，储备量较低，油气资源也是入不敷出，同时，我国的进口集中度较高，长期以来，中东尤其是沙特一直都是我国进口原油的主要国家，最高年份甚至超过了60%，在运输通道上，有90%以上的石油进口需要走海上船运，对于国际油价市场也缺乏定价影响力，应对石油风险的能力较为脆弱。对此，我国需要采用科学的方法不断提升国内石油的供给能力，加快海上油气资源的勘探和开发，

并且要适当控制国内对石油的需求，引导国内企业、消费者合理消费，适当增加石油资源的税率，提高资源使用成本，并以交通运输行业作为突破点，促进行业节约能源，大力发展公共交通运输业，倡导各种节油的运输方式，加大科技攻关，开发节约石油能源的新技术、新产品，构建出多元化的能源结构，降低对石油资源的依赖度。同时，应当努力构建多元化的石油进口格局，增加从非洲、拉丁美洲等地区的原油进口量，此类地区的石油资源储量丰富，加之我国与非洲、拉丁美洲之间有着良好的政治关系，这均为我国从上述国家进口原油提供了良好条件。还可以从俄罗斯等国进口，俄罗斯的石油储量丰富，其毗邻我国，且俄罗斯在俄乌冲突的影响下，对外出口遭到打压，从俄罗斯进口原油对于我国和俄罗斯而言是一种双赢，通过构建多元化的进口格局，以降低我国对沙特和中东地区石油的进口集中度。另外，还要想方设法提升我国对国际石油市场的影响力，建立科学的调控机制，在油价下跌时多进口，油价上涨时减少进口量，避免出现以往的“买涨不买跌”问题，在当前国际油价持续走高的背景下，我国需增加石油供应，减少进口规模，将油价波动对外汇储备的负面影响降低到最小化。还要积极推行原油期货贸易，回避石油价格风险，通过上述举措来提升我国在石油市场上的影响力。还要注意的，需要继续深化国有石油企业的改革，发挥出市场机制作用，减少政府对油品价格的直接参与，形成多方位竞争格局，加快对外开放步伐，降低投资贸易壁垒，逐步放宽外资和民营资本进入石油开采、勘探领域的限制，鼓励社会资本参与到油气管网的建设中。

### 6 结语

从长期来看，沙特石油政策将会继续保持温和色彩，力图将油价维持在合理水平上，避免油价过高和过低，在全球经济一体化的背景下，我国政府需要根据国际石油价格的波动构建多元化的石油进口体系，从政策、资金等多方面来保障石油供给的长期安全。

#### 参考文献：

- [1] 韩志国. 沙特石油市场特点及石油贸易策略分析 [J]. 当代石油石化, 2015(2):8-14.

#### 作者简介：

李昀霏 (1992-), 女, 山东人, 硕士研究生, 中国石油经济技术研究院, 研究方向: 国际石油市场。